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Rozlozte na parcidlni zlomky: ————
w0z P z ;)
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s+ 3
Rozlozte na parcidlni zlomky: TS
x?2+a—2

z+3
2 +x—2

Funkce je ryze lomena, protoze stupen polynomu v citateli je mensi,
nez ve jmenovateli.




o s +3
Rozlozte na parcidlni zlomky: S
x?2+a—2

T+ 3 x4+ 3

22+z—-2 (z—1)(z+2)

Jmenovatel rozlozime na kofenové ¢initele. Pouzijeme bud vzorec
pro koreny kvadratické rovnice, Hornerovo schema nebo odhad
soucinu.

2tz —2=(z—1)(z+2)
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x22+x—2
x+3 x+3 A B

T+ 3
Rozlozte na parcidlni zlomky: TS ]

22+z—-2 (z—1)(z+2) x—1+x—|—2

Kazdému kofenovému ciniteli prislusi jeden parcialni zlomek. l




x22+x—2
x+3 x+3 A B

T+ 3
Rozlozte na parcidlni zlomky: TS ]

22+z—-2 (z—1)(z+2) x—1+x—|—2

z+3=Ax+2)+B(x—-1)

Vynésobime rovnici spoleénym jmenovatelem (z — 1)(z + 2). ‘
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T+ 3
Rozlozte na parcidlni zlomky: TS
x?2+a—2

T+ 3 T+ 3 A B

24z-2 (r—1)(z+2) x—1+x—|—2

z+3=Ax+2)+B(x—-1)

zr=1:4=A-3

Rovnost plati pro kazdé x, tedy i pro kofen x = 1. l




22 4+x—2

RozloZte na parcidlni zlomky: _ TS ]

x+3

_ r+3 A B

x+3=A(z+2)+B(z - 1)

x=1:4=A-3 :>A:§

Muzeme vyjadiit A.

rr————



x22+x—2
x+3 x+3 A B

T+ 3
Rozlozte na parcidlni zlomky: TS ]

22+z—-2 (z—1)(z+2) x—1+x—|—2

z+3=Ax+2)+B(x—-1)

Dosadime x = —2.
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o T +3
Rozlozte na parcidlni zlomky: S
x?2+a—2

T+ 3 T+ 3 A B

22+z—-2 (z—1)(z+2) x—1+x—|—2

z+3=Ax+2)+B(x—-1)

Mizeme vyjadiit B. l




T+ 3
Rozlozte na parcidlni zlomky: TS
x?2+a—2

T+ 3 T+ 3 A B

24z-2 (r—1)(z+2) x—1+x—|—2

z+3=Ax+2)+B(x—-1)

z+3 4 1
2+x—-2 3x—-1) 3(x+2)

Maéame rozklad na parcialni zlomky. l
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Rozlozt ialni zlomky: ————
ozlozte na parcialni z y PR
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Rozlozte na parcidlni zlomky:

2 —z+4 |
2242 +1

Funkce neni ryze lomena, protoze stupen polynomu v citateli je
stejny (nebo vétsi), nez ve jmenovateli.
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2 ‘
¢ —x+4
Rozlozte na parcidlni zlomky: ]

2242 +1

(22 —z +4): (2> +22+1) =

Podélime polynomy v citateli a jmenovateli l




2 —x 44 |
Rozlozte na parcidlni zlomky: ot ]

2242 +1
-3z + 3
2 2
— 4): 2 1)=14+ ———
(z x +4): (z°+ 2z +1) +x2+2x+1
—(z? 2z +1)
-3z +3

a dostavame polynom a ryze lomenou funkeci. l
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o f —x+4
Rozlozte na parcidlni zlomky: Sl ]

2242 +1
—3z+3
2 x4 (PP 4204+ )=1 55—
(@ x +4): (z°+ 2z +1) +x2+2x+1
—(z?+2z+1)
—3x +3
-3z + 3
(x+1)2

Na parcidlni zlomky budeme rozkladat jen ryze lomeny zbytek.
Jmenovatel rozlozime na kofenové ¢initele podle vzorce.

42 +1=(z+1)
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2 ‘
¢ —x+4
Rozlozte na parcidlni zlomky: ]

2242 +1
—3z+3
2 x4 (PP 4204+ )=1 55—
(@ x +4): (z°+ 2z +1) +x2+2x+1
—(z?+2z+1)
—3x +3
—3z+3 A B

(x+1)2 _:Jc+1+(x+2)2

Kazdému kofenovému ciniteli véetné nasobnosti ptislusi jeden
parcialni zlomek.




5 '
o *—x+4
Rozlozte na parcidlni zlomky: r e ]

2242 +1
—3z+3
2 x4 (PP 4204+ )=1 55—
(@ x +4): (z°+ 2z +1) +x2+2x+1
—(z?+2z+1)
—3x +3
—3z+3 A B

(x+1)2 _x+1+(x+2)2

—3r+3=A(z+1)+B

Vynésobime rovnici spoleénym jmenovatelem (x + 1)2.
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22—x+4 |
Rozlozte na parcidlni zlomky: v ort ]

2242 +1
-3z + 3
- 4): (2% + 2 1)=14+ ——
(z x +4): (z°+ 2z +1) +x2+2x+1
—(z?+2z+1)
—3x +3
—3x+ 3 A B

(x+1)2 _x+1+(x+2)2

—3r+3=A(z+1)+B

= —1 : 6=2B

Rovnost plati pro kazdé z, tedy i pro kofen x = —1. Dostavame ‘
hodnotu B.
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2 ‘
¢ —x+4
Rozlozte na parcidlni zlomky: ]

2242 +1
-3z + 3
- 4): (2% + 2 1)=14+ ——
(z x +4): (z°+ 2z +1) +x2+2x+1
—(z?+2z+1)
—3x +3
—3x+ 3 A B

(x+n2_x+1+(x+@2

—3r+3=A(z+1)+B

r=—1 : 6=2B
20 3=A+B=A+6

Dalsi kofeny nemame. Bud dosadime jiné ¢islo nebo porovname
koeficienty. U 2° stoji na obou stranach rovnice stejné koeficienty.




5 '
o *—x+4
Rozlozte na parcidlni zlomky: r e ]

22 + 20 +1
—3x + 3
2 x4 (PP 4204+ )=1 55—
(* —x +4): (z*+2z+1) +x2+2x+1
—(z?+2z+1)
—3z +3
-3r+3 A I B
(z+1)2 z+1 (z+2)?
—3x+3=A(x+1)+B
r=—1 : 6=2B
20 3=A+B=A+6 =A=-3

Muzeme vyjadiit A. l




Rozlozte na parcidlni zlomky:

2 —z+4 |
2242 +1

-3z + 3

2 2
— 4): 2 1)=14+ ——
(z x +4): (z°+ 2z +1) +x2+2x+1

—(z?+2z+1)
—3z +3
-3r+3 A I B
(z+1)2 z+1 (z+2)?

—3r+3=A(z+1)+B

r=—1 : 6=2B
20 3=A+B=A+6 = A=-3

z2—z+4 3 6

242 +1 _x+1+(x+2)2

Maéame rozklad na parcialni zlomky. l




Rozlozte na parcidlni zlomky: %
x—1)(x
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Rozlozte na parcidlni zlomky: ﬁ
x—1)(z

(z —1)(22 + 2)

Funkce je ryze lomena, protoze stupen polynomu v ¢itateli je mensi,
nez ve jmenovateli. Jmenovatel jiz je rozlozen na kofenové Cinitele,
protoze 22 + 2 = 0 ma pouze komplexni kofeny.




.
G- D@ +2)
a A Bz +C

(z—1)(22+4+2) z—-1 2242

Rozlozte na parcidlni zlomky:

Kazdému kofenovému ciniteli prislusi jeden parcialni zlomek, ‘
nerozlozitelnému kvadratickému ¢initeli také.
o) :




.
G- D@ +2)
a A Bz +C

(z—1(@24+2) -1 2242

Rozlozte na parcidlni zlomky:

z=A(@*+2)+ (Bx+C)(z—1)

Vynésobime rovnici spoleénym jmenovatelem (z — 1)(z? + 2).
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Rozlozte na parcidlni zlomky: %
x—1)(z

a A Bz +C

(z—1(@24+2) -1 2242

z=A@*>+2)+ Bz +C)(z—1)

zr=1: 1=A-3

Rovnost plati pro kazdé x, tedy i pro kofen x = 1. I




Rozlozte na parcidlni zlomky:

.
G- D@ +2)
a A Bz +C

(z—1(@24+2) -1 2242

z=A@*>+2)+ Bz +C)(z—1)

z=1: 1=A-3 iA:%

Muzeme vyjadiit A. I




.
G- D@ +2)
a A Bz +C

(z—1)(224+2) z—-1 2242

Rozlozte na parcidlni zlomky:

z=A@*>+2)+ Bz +C)(z—1)

r=1: 1=A-3 éA:%
1
z2 O:A+B=§+B

Dalsi kofeny nemame. Bud dosadime jiné ¢islo nebo porovname
koeficienty. U 22 stoji na obou stranach rovnice stejné koeficienty.




Rozlozte na parcidlni zlomky:

.
G- D@ +2)
a A Bz +C

(z—1(@24+2) -1 2242

z=A@*>+2)+ Bz +C)(z—1)

r=1: 1=A-3 = A=

Wl

1 1
z? O:A—|—B:§+B =~ B=_=

3

Mizeme vyjadiit B. I



.
G- D@ +2)
a A Bz +C

(z—1(@24+2) -1 2242

Rozlozte na parcidlni zlomky:

z=A@*>+2)+ Bz +C)(z—1)

z=1: 1=A-3 :>A:%
1 1
z? O:A—|—B:§+B :>B:_§
1
' : 1=-B4+C=:+C

3

Zbyva vyjadrit C. Protoze C se objevuje u prvni i nulté mocniny x,
miizeme si mocninu vybrat. Vezmeme napi. z!.




Rozlozte na parcidlni zlomky: %
x—1)(z

a A Bz +C

(z—1(@24+2) -1 2242

z=A@*>+2)+ Bz +C)(z—1)

z=1: 1=A-3 éA:%
1

2 O:A—|—B:§+B = B=—
1

e ==l ==C = 0=

3




Rozlozte na parcidlni zlomky: %
x—1)(z

a A Bz +C

(z—1(@24+2) -1 2242

z=A@*>+2)+ Bz +C)(z—1)

z=1: 1=A-3 :>A:%
1
z? O:A—|—B:§+B :>B:_%
1 2
' 1=—B+C=>+C =C=:%
3 3
T 1 —x+2

@-D@+2) 3@-1 3@+2)

Maéame rozklad na parcialni zlomky. I
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